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mi szervezkedésünk
A politika, amelynek íeszitőereje a; 

közfelfogást hasábokra töri, olykor ősz-; 
szc is nyalábolja a véleményeket és ahol 
a rokcnérdekekből szétfutó tendenciák 
ágaznak ki, összeforrott egységességet 
teremi. Ilyen egységbe kötötte most az 
erdélyi zsidóságot is, amelynek vezetői 
elhatározták, hogy egységes politikai 
pártba tömörülnek. A választások vesze­
delme sarjasztotta ki ezt a politikai ala­
kulást, mely egyelőre csupán megjelené­
sének külső formája okán jelentőséges. 
Mert céljai még nem kristályosodtak bele 
élesen megrajzolt munkavonalakba. Párt­
programja, részletesen megállapított kö­
vetelésekkel nincs még ennek az uj for­
mációnak, csak dogmatikusan erős el­
határozása van, még pedig arról, hogy 
a választások alatt a zsidó érdekeket 
egységesen megvédi. Az alakulást nem 
pártérdek hozta össze, hanem a nép 
érdeke, amely annál sokkalta őszintébb.

Az áílampoíitíkáról vallott felfogások 
természetesen a zsidóság körében épen 
olyan sokszínűek, mint egyebütt. A diffe­
renciák kiegyenlítésére és a nüanszok 
^tompítására még nem kerülhetett rá a 
sor, hiszen még csak a szervezkedés | 
stádiumában van az alakulás. De majd j 
eljön ennek is az ideje és mindenki, aki 
a szervezkedést előmozdította, tudja is, 
hogy el fog jönni az az idő, amikor a 
pártfegyeíem egy irányba való eíköteke- 
zést követel, sőt ennél is többet: egé­
szen uj orientálódást, ami a régi felfo­
gások revízióját vonja maga után. Es 
épen abban van az uj alakulás jelentő­
sége. hogy a szervezkedők lehetségesnek 
tart inak olyan egységbeforrást, amelyben 
az érzésbeíí ellentétek elsimulhatnak.

Szímptomáíban magasabbrendü jelen­
tőségre mutat az uj alakulás. Ha nem 
a szükségszerűségét nézzük is, csak a 
:ormáját, ahogy a szituációból kialakult, 
Az egységességnek ez a megjelenése 
gondolkodásra bírhat mindenkit, aki 
még nem tudta megszokni, hogy szét 
bonthatlan egységnek lássa a zsidóságot. 
Nem túlozzuk ennek a politikai alaku­
lásnak az értékét. Tudjuk, íicm az ősi 
osszeíorrottság, nem a népességnek min­
denkiben lüktető öröklöttsége teremtette azt 
hanem a miliőből kifakadt kényszerűség, 
a hsíyzelenergia és az egyforma érdekek 
egyazon megérzése. De már ez is egy­
ség és mindenesetre mutatja, hogy a zsi­
dóság csak az egységesség törvénye alá 
állíthatja az életét, ha az adott viszonyok 
jogainak és érdekeinek rétegenkínt való 
megvédésére alkalmatlanok.

Ha a zsidóságból hiányoznék is az 
egységre való törekvés, ha még nem is 
született volna meg a nemzeti gondolat, 
az erdélyi zsidóság politikai passzivitás­

ban még akkor se maradhatott volna, 
mert a romániai parlamenti pártok kö­
zött egy sincs, amely őszintén törődne 
a zsidó kisebbség jogaival. A vílágbéke 
meghozta a kisebbségi jogoknak papíro­
son való elismerését, de a kisebbségek 
eddig az önrendelkezésnek még a mini­
mumáig sem jutottak el, A jövő parla­
ment feladata lesz, hr v érvényt szerez­
zen az erre vonatkozó állami törvények­
nek és békeszerződéseknek. A kisebbsé­
gek a jövőjüket adják fel, ha nem gon­
doskodnak arról, hogy a parlamentben 
megfelelő képviseletük legyen, vagy ha 
ezt el nem érhetik is, akkor legalább 
megfelelő érdeklődést biztosítsanak ma­
guknak a törvényhozásban.

A zsidóság etnikai szétforgácsoít- 
sága mellett nincs sok kilátás arra, hogy 
számarányának megfelelő képviselőt 
küldhessen a parlamentbe, De a szét­
szórtsága nem semmisítheti meg a sú­
lyát és ezt a képviselőválasztások alatt

érvényesítheti is. Az uj pártnak épen az 
a legfontosabb feladata, hogy a válasz­
tások alatt irányítsa a zsidó közvéle­
ményt és ne engedje, hogy az olyan 
pártokat erősítsen, amelyek a zsidóság 
kisebbségi jogainak érvényesítéséért sem- 
mítse tettek a múltban és nem tesznek 
majd a jövőben sem. Lehet, hogy a 
zsidó politikai párt mint parlamenti párt 
folytathatja életét és akkor természetesen 
a maga utján halad és kooperációt csak 
a regátbeíí és bukovinai zsidó politikai 
pártokkal kereshet. De az is lehetséges, 
hogy erre nem lesz ereje és talán más 
pártok igyekeznek majd együttműködésre 
bírni őket. Ennek a feltételeit azonban 
nem a zsidóságnak szétszórtan élő ré­
szei állapíthatják meg és ezért nagyon 
veszedelmes volna, ha központi irányí­
tás nélkül döntenének a pártállás súlyos 

I kérdésében. Ezt minden körülmények 
I között csak a most alakult párt te­
lheti meg.

Belgium szakított a franciabarát politikával
Lenin teljhatalommal megy Génuába — Elhalasztották a nagy­
követek konferenciáját — Génuái is elhalasztják ? - Angol-
Iramtla ao.fa-'SeAarmsne évre.— Franciaország a görög köztár­

saságot támogatja
Az Uj Kelet tudósi tójától.

Tegnapi távirataink arról számoltak be, 
hogy Poincaré intrikál a génuaí konferencia 
ellen. Az intrikát nem épen azzal kezdte, hogy 
titkos tanácskozást folytatott az Egyesült- 
Áhamok párisi nagykövetével, már uraíomra- 
íépésének első napján közölte, hogy nincs 
ínyére Genua. A világ e fontos értekezletét 
azzal akarta elhalígattatní, vagy legalább is 
méregtelenítení, hogy elébe vágott a nagyköve­
tek és külügymínisz erek értekezletével. Ezt 
a díplomatakonferencíát Poincaré hívta össze 
január végére Parisba és az leit volna a célja, 
ami általában a dipíomatizáíásnak, agyonütni 
a génuaí csecsemői, még mielőtt életképessé 
válhatna. Ez a diplomata értekezlet huzodott- 
halaszíódott, végre is február elsejét határozták 
meg az összeülés napjának. De uíoyd George, 
aki tisztán látja Poincaré szándékait, nem 
akarván ve zélyeztetní a génuaí összejövetelt, 
javaslatot tett a külügyminiszteri találkozó 
elhalasztására. Mai párisi távirat szerint

az összejövetelt az angol javaslatra 
el is halasztották, mert már az elő­
zetes tárgyalásoknál olyan nehézségek 
merültek fel, amelyek ennek a Poin- 
cáré tervezte konferenciának az ered­

ményét kétségessé tette.
A francia miniszterelnök kétségtelenül ügyes 
skkhuzással a konferencia előterébe a keleti 
kérdést dobta, minthogy e kérdésben Anglia 
és Franciaország között szöges ellentetek van­
nak A keleti kérdést a francia külpolitika 
minden alkalommal előrándgilja, ahánykor 
csak engedményeket akar kicsikarni Angliától 
az európai politika terén. Most « egyszer 
sikertelenül. A diplomata ankétet el kellett 
halasztani. De Franciaország folytatja a ja é- 
kot Génoa ellen, a kormányhoz közelálló 

• amelynek a sugalmazottsaga kétségén Wü?’áü.mamt a nagykövetek értekezletének
az elhalasztását is Génua ellen akarja kihasz­

nálni. A „Petit Parisienne“ ma például egész 
határozottsággal állítja, hogy a dolog követ­
kezménye a génuaí konferencia elhalasztása 
lesz. Ez az erős francia szuggeszcíó már az 
olasz politikában is érezheti hatását, az 
olasz előkészítés már tétovább, mint amilyen 
határozott az első pillanatban volt s ma arról 
érkezik távirat, hogy

római politikai körökben számolnak 
vele, hogy a nagyköveti előértekezlet 
meghiúsulta után a március ő-ra 
tervezett génuaí összejövetelt is el 

kell halasztani.
Ha ez így van, a Poincaré-íéíe titkos 

diplomácia első sikerét aratta. Poíncaré 
Amerika vonakodására építette Génua-buktató 
tervét és Amerika nyílván szintén csax akkor 
ment volna el Génuába, ha a nagykövetek 
értekezletén előre biztosíthatta volna magát 
arról, hogy a világ kellemetlen témádat 
tárgyalni nem fog. Mint a „Prager Presse“ 
jelenti Washingtonból, az Egyesült-Államok 
csakugyan nem vesz részt a konferencián. 
Amennyiben amerikai delegáció mégis elmegy 
Génuába, ennek semííyen meghatalmazása 

j nem lesz. A legkedvezőbb esetben is csak 
i szakértőit küldi ki A.meríka és mint meg- 
; figyelő lesz jelen a tanácskozásokon minden 
kötelezettség nélkül. Hogy mi a fő oica az 
amerikai vonakodásnak ? Szovjeíoroszország. 

Amerikának az a felfogása, hogyha 
hivatalosan résztvesz a génuaí kon­
ferencián, ez jogilag a szovjetkormány 
elismerését jelentené. Az amerikai 
politika pedig ezídeíg mindig szovjet­

ellenes volt
Mind a demokraták, mind a republikánusok 
heves ellenzékei a maí orosz rezsimnek-, meg­
lővén győződve róla, hogy csakis a demok­
ratikus Oroszország lehet Amerika természetes 
szövetségese és vásárlója az amerikai ipar­
cikkeknek.

Azt is mérlegelik természetesen, hogy
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Genoa csak komplikálná washingtoni kon­
ferencia eredményeit.

A „Daily Mail“ neworki jelentése sze­
rint a tegnapelőtt! washingtoni minisztertaná­
cson semmi véglegeset nem határoztak arra- 
nérve, vájjon elfogadják a meghívást, vagy 
sem. Harding elnök csak annyit mondott a 
reá várakozó újságíróknak, hogy a kérdés 
igen súlyos, mert Amerika helyzete ebben az 
ügyben egészen más, mint a többi államé. 
Ezzel szemben a „Morning Post“ fentartja azt 
a hírét, hogy Harding visszautasítja a meg­
hívást, mert céltalannak tart minden konfe­
renciát mindaddig, amíg a washingtoni hatá­
rozatokat végre nem hajtották és Francia- 
ország és a szovjet nem szerelik le óriási 
hadseregeiket. A kormány és az irányadó 
politikai faktorok azonban azon fáradoznak, 
hogy Harding politikai elhatározását mérsé­
keljék és nyitott ajtó maradjon a tárgyalások 
számára.

Mára megerősítik azt a hírt, még pedig 
Londonból, hogy Oroszország részéről maga 
Lenin megy el a génuaí F konferenciára. A 
moszkvai szovjet végrehajtóbízottsága minden 
eddigi tétovázás és aggodalmaskodás ellenére 
végképen őt bízta meg a delegácía elnök­
ségével.

Lenin teljhatalommal utazik Génuába.
Fel van hatalmazva szerződések és 

egyezmények kötésére.
Aki tudja, hogy Oroszország utóbbi évének a 
politikáját önként Lenin csinálta, úgy hogy 
ma már Szovjetoroszország politikáját nem 
boísevízmus és nem kommunizmus néven 
jelölik, hanem „lenínízmus“ néven jelölik, 
könnyen felfoghatja ennek az eseménynek 
nagy horderejét. A teljhatalmú Lenin, aki 
egyébként odahaza ís teljhatalmú, olyan szer­
ződéseket fog kötni a világgal, amínők Orosz­
ország érdekeinek és a pillanatnyi helyzetnek 
megfelelnek.

Ami a francia- angol antantot illeti, mára 
Párísba érkezett lord Curzon és Dela Toretta. 
Curzon folytatja azokat a tárgyalásokat, ami­
ket az angol-francia garanciális szerződések 
dolgában abbahagytak. A tárgyalásokat tudva­
lévőén Bríand kezdte Lloyd Georgeval, foly­
tatta Lloyd George Poíncaréval Párísban. Az 
angol álláspont, amely defenzív szövetséget 
céloz, tíz évre óhajtotta megkötni az egyezsé­
get. Franciaország offenzív szellemet óhajtott 
és hosszabb lekötöttséget. Most arról érkezik 
hír, hogy

az antantot harminc évre fogják meg­
kötni, ezzel szemben Anglia újabb 
feltételeket szab, nyílván a keleti kér­
désben. cAz időtartamot Anglia haj­
landó meghosszabbítani, de a defen­

zív szellemből nem enged.
Érdekes, úgyszólván szenzációs az a hír, 
amelyet ma jelentenek Londonból. Eszerint a 
belga külpolitikában irányváltozás történt. 

Belgium szakított francíbarát politi­
kájával és London felé orientálódik.

Ha ez igaz, úgy a francia politikát Poincaré 
uralma óta az első súlyosabb csapás érte. 
Francíországot azonban ez sem téríti el hibás 
útjáról. Mára a görög kérdésben van a franciák­
nak nem épen időszerű különvéleménye. A 
franci lapok Konstantin lemondási hírével 
kapcsolatban azt írják, hogy Franciaország 
nem léphett összeköttetésbe a görög udvarral, 
amíg a görög trónon Konstantin családja ül. 
Ugylátszik, mintha a franciáknak most az 
volna a legsürgősebb dolguk, hogy a köz­
társaságpárti Venízeloszt juttassák uralomra.

Hat báni a földgáz köbmétere. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: Az erdélyi metángáz köb­
méterének árát hat bániban állapították meg.

Állatvásár-kiállitás Désen. Bukaresti mun­
katársunk jelenti: A földmivelésügyi minisztérium 
engedélyt adott a Szolnokdoboka-környéki gazda­
sági egyesületnek, hogy február 27-én Désen ál- 
latvásár-kiállitást rendezzen. Ezen a kiállításon az 
állam, a vármegye és a gazdasági egyesület dija­
kat fog kiosztani a kiállítók között.

Egy óra a boiozsváriTalnnid Túrában
Az Uj Kelet munkatársától

Egy kis magamnak való tanulmány volt.
Idestova egy emberöltő múlt el, hogy a 

Talmud Tóra padjai között a Szentírást 
belémszídta és belémütlegelte a jó öreg Efraím 
Káin, akit ha él, isten éltessen még jó nehány 
generáción át és ha megtért volna őseihez, jó 
nyugodalmat kívánok neki és sok Fényt a 
magas szférákban. Ezt a jutalmat fáradságos 
élete után megérdemli szegény, akinek ököl- 
izmai a rajtunk való tréningben acéllá kemé­
ny eátek. Hogy kínlódott, szegény, velünk, ki 
tudja, hányszor v.)lt izomláza a verés miatt, 
amelynek pedagógiai fontosságát unos-untalan 
ő hangoztatta és mi éreztük. így tanított 
bennünket Szentírásra:

“liH "ibril ün Hogor hat geboren 
dem Avrom 

P a ben
ün Avrom hat gerüfen 

133 den Sem vün sein Sün
-tin HPT wos Hogor hat geboren

Jísmael
Hajlongtunk előre és oldalt és kezeink­

kel gesztikuláltunk.
Mindez pedagógia volt.
— Aki nem mozog, az alvó — síojfer — 

mondpgatta. Lébedíg ! Ébredjetek !
És ha valaki a „ben“-t nem benre és a 

„sem“-t nem semre fordította, hanem tévedés­
ből „Sühnt“, vagy „Noment* mondott, jaj 
volt annak.

— Istentagadó apíkojresz — vicsorította 
rá a fogát, vörös szakála idegesen reszketett — 
hogy fogom kiűzni belőled a hitetlenség 
ördögét.

Nem volt nehéz kiűznie. Lánctörő öklé­
vel úgy kizavarta a hitetlenséget a nyoíc- 
kílenc éves Spinozából, hogy csak úgy 
nyekkent.

E kedves emlékek borzongtak meg ben­
nem a minap, „hogy az újjászervezett kolozs­
vári Talmud Tóra két előadását végighallgat­
tam. Tágas és szellős világos terem — két- 
két fiú egy padban — katedra, a fiuk előtt i 
zsírtaían, tiszta könyv.

Semot könyvének tizedik fejezetét tanítja 
Kepecs Bernát hitoktató. Lefordíttatja a szöveg 
minden mondatát, a névszók konstrukciója 
felől érdeklődik, a „bínjao“-ról, kéttagú, rend­
hagyódé — kérdezi. Az igéknél ragoztat. „Rasít“ 
ís olvasnak a gyerekek és nagyon jól és he­
lyesen megértik, különösen az összehasonlítá­
sokkal való magyarázatokat. Mídrással, oktató, 
üdítő mesécskével kis pihenőt szerez a gyere­
keknek.

Nem ártana persze, — ha már a hagyo­
mány kedvéért németre fordítják a Bibliát — 
ha a német nyelv rendjét ís megtartanák. Ha 
a mondat szórendjét nem lehet betartani a héber 
sajátosságok miatt, legalább a szavak gram a- 
tíkaí viszonyában ne engedjék a gyerekeket 
hibát ejteni.

— A sok tantárgy, amivel a gyerekek 
fejét tömik — panaszkodik a jó Kepecs bácsi 
— nem enged meg, hogy erre külön ís ügyel­
jünk. Örülök, ha nehány fiúban fölfedezhetek 
jó matériát, akiből „talmed chochem“ válhat 
valamikor. A többi úgyis legföljebb, ha „jodea 
széfer“, könnyű szövegolvasó lesz. Ez pedig 
tanulja meg külön a németet, ha nagyon 
akarja. A „talmed chochem“ ösztönszerüen ís 
rátér a helyes útra.

Behoznak egy kis fiút.
— Vasból való agyveleje van — mondja 

a szakálas kisérő. Nem ís tudom, hogy jön 
ez ehhez a csirkefogóhoz.

Tömpeorru, mosolygós, jól öltözött fiúcska, 
lehet tíz esztendős.

Mit tudsz abból a vasból való agy­
velődből kihozni ? — kérdem.

Előveszek egy széljegyzetes, sok ma­
gyarázatos Bibliát.

— Olvass!
Fölbíggyesztí az ajkát. Mi neki ez a 

könnyű egzegezís !

_________________UJ KELET ____________

És úgy olvassa Rasít, fürgén, vidáman, 
mintha pítykézne. Dobbant a lábával, fázik, 
a kezét összeverdesí. Énekelget, mókás kéz­
lejtéseket csinál t meg kell csókolni ezt a 
kölyköt.

— Ez nem kunszt — mondja. Tudok én 
nehezebbet ís.

Nem volt talmudkötet a közelben, a 
fiúcska nem bizonyíthatta be, hogy Talmudot 
ís épolyan könnyen olvas, mint Rasít, de így 
ís elmszem neki.

— Bácsi — szólt bucsuzáskor — most 
„Bove mecíét“ tanulom. Peszachíg elkészülök 
vele. Jöjjön el, kérem, a szijum-ünnepre.

— Megígértem.

Modern, de teljesen zsidó szellemben 
való tanítás folyik Juda Edelstein osztályán, 
ahol a Tarbut gimnáziumának felső osztály­
belijei héberül tanulják a Biblia-szöveget.

Edelstein típusa a modern zsidó tanító­
nak. Nyugodt előadása, alapossága, kímélyített 
és kíszélesült tudása alkalmassá teszik épen 
erre az úttörő hivatásra. Mert csak e tulaj­
donságok végezettségével lehet átértékelé­
seket végrehajtani. Ö már módszerességet visz 
a tanításba. A Biblia minden szavát, a szó 
minden értelmi és esztétikai árnyalatát leméri, 
a szöveg többi részéhez logikusan és a nyelv 
természetének latbavetésével hozzáigazítja. A 
Biblia az ő előadása során uj kulturtényezővé 
gazdagodik és az ifjak között egyet nem lát­
tam, akinek figyelme oda ne tapadt volna az 
előadóra.

Edelstein ugyanazt a szövegrészt tanította, 
mint az alsó osztályon, de míg itt a chéder 
népíessége vezet, addig nála már a tudományos­
ság fegyelme, komolysága és emelkedettsége 
érződik.

A Talmud Tóra megszervezése befejezetlen 
még. Ez a föladat Antal Márk avatott képes­
ségei segítségével oldódik majd meg a közeli 
napokban. A gyermekeket képességeik és ké­
szültségeik szerint kell még átcsoportosítani. 
És nemcsak Bibliát és a népszerűbb kommentá­
rokat fogják tanítani, hanem a zsidó köznapi 
élethez közel álló szabványokat a Suíchan 

I Aruchból és főleg Talmudot.
Fontos volna, hogy ezt a nemzeti kultur- 

kincset a lehetőséghez képest a hagyományosság 
megóvása mellett tudományos módszerrel taní­
tanák.

De fontos lenne az is, hogy ne csak a 
gímnázisták, hanem a zsidó iparos ifjúság is 
élvezhetné e kincset.

Szabó Imre

A vállalkozóknak is fizetni kell a for­
galmi adót. A pénzügyminisztérium legújabb ren­
deleté folytán az építkezési, útépítési, vasúti és 
egyéb hasonló minőségű vállalkozók is kötelesek 
az egyszázalékos forgalmi adót fizetni a vállalko­
zási összeg után. Ez összegből levonhatók a 
nyersanyagok árai és a munkások fizetése. A mű­
építészek is kötelesek az egyszázalékos forgalmi 
adót fizetni, ha a vállalkozásnál nem csupán tech­
nikai munkát végeznek, hanem ők maguk a vál­
lalkozók.

Miért emelkedik a cseh korona. Bu­
karesti munkatársunk jelenti Az itteni pénz­
ügyminisztériumban működő bankjegyforgalmi 
bizottság a héten egyszer kizárólag azzal a 
céllal tilt össze, hogy megvizsgálja és esetleg 
a lei számára hasznosítsa a cseh korona szi­
lárdságának és emelkedésének az okait. A bi­
zottság ezen az ülésen megállapította azt, hogy 
a cseh korona stabilitása egészen természetes, 
mert az ország kereskedelmi mérlege aktív és 
a külföld bizalommal van Csehszlovákia pénz­
ügyi és valutáris politikája iránt. Megállapí­
totta a bizottság ezenkívül, hogy január hónap 
harmadik hetében a csehszlovák bankjegyfor­
galom kétmillió koronával csökkent és hogy 
a jelenlegi 11.047 millió korona forgalomban 
lévő papírpénz 808 millióval kevesebb a meg­
engedett maximumnál. A csehszlovák bank­
jegyek pedig ezenfelül is 1342 millió cseh ko­
rona értékű külföldi devizával és érccel van­
nak fedezve.
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Egységes zsidó párt alakul
az országgyűlési képviselőválasztásokra — Minden 
zsidó jelentkezzék a választól listába való felvételre

Az Uj Kelet tudósitójától
A parlamenti vá asztásokra országszerte 

megindult agitáció Erdély zsidóságát is erős 
politikai szervezkedésre késztette. A közeledő 
képviselőválasztások alkalmából természet­
szerűen merült fel a gondolat Románia zsidó­
ságában, hogy az egybehívandó parlamentben, 
mint nemzeti kisebbség, önálló képviselettel 
bírjon. Nagyrománía egyes országrészei, így 
Bukovina már az eddigi parlamentben is kü­
lön zsidó nemzetiségi képviseletiéi szerepeit. 
Erdély zsidósága szintén elérkezettnek találta 
az időt, hogy a képvíselőválaszíá ok alkal­
mával, mint külön népi, gazdasági ás kuítur- 
i^ényekkel bitó népcsoport lépjen fel. A vá­
lasztási küzdelemben való szervezett résztvéteí 
céljából Kolozsvár zsidósága tegnap megalá­
zott! a zsidóság egységes föllépését előkészítő 
politikai bizottságot.

Az előkészítő bizottság értekezletén párt- 
arnya’atra való tekintet nélkül részt vett a 
kolozsvári zsidóság minden rétege. Az előké­
szítő bizottság egyelőre nem precízírozta a 
megalakítandó egységes zsidó politikai párt 
programját. Az ideiglenes vezetőség működése 
egyelőre kizáróan arra szorítkozik, hogy 
Erdély 'egész területén, a vidéki helyi szerve­
reteket sürgősen megalakítsa. Az összes helyi 
szervezetek kiküldöttei fogják aztán az egysé­
ges zsidóság politikai programját véglegesen 
megállapítani és a végleges vezetőséget meg­
választani. Ez a végleges vezetőség lógja a 
választási küzdelmet irányítani. Annyit azon­
ban már most is leszögezett az ideiglenes 
szervezőbizottság, hogy a megalakuló zsidó j 
politikai pari, minden zsínó írakció fölött fog] 
álíani, úgy hogy a politikai párt keretében I 
Erdély egész zsidósága, árnyalati különbségre | 
való tekintet nélkül helyet foglalhat. Ez annál is j 
vénnészetesehb, minthogy az általános politikaiI 
párt egyetlen célja az, hogy az általános zsidó j 
gazdasági és politikai érdekeket megvédje és) 
ebből a célból, a zsidó kisebbségnek parlamenti! 
képviseletét biztosítja.

A Zsidó Nemzeti Szövetség állásfoglalása
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség nagy 

mtézőtanácsa a mai napon ülést tartott, melyen 
szintén foglalkozott az egységes zsidó politikai 
párt gondolatával. A nagy intezőtanács öröm­
mel üdvözölte az előkészítőbizottság működésbe 
lépését és határozatilag kimondotta, hogy az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség, a megaíaku- 
andó általános zsidó politikai pártot teljes erejével 

támogatni fogja. Egyben annak a reményének 
is kifejezést adott, hogy a megalakulandó párt 
valóban olyan párt lesz, mely Erdély egész 
zsidóságát, árnyalatra való tekintet nélkül 
egyesíteni fogja a zsidóság egyetemes politikai 
és gazdasági érdekeinek megvédésére.

Felhívás s csoportokhoz
A Nagy Intézőbizottság határozata alap-

élők észítőbízottságától, hogy e pártnak helyi 
szervezetét — lehetőleg az esetleg a szövet­
ség kötelékébe nem tartozó zsidó társadalmi 
tényezők bevonásával és ezekkel egyetértő 
leg — megalakítsák, annak vezetőségét 
megválasszák és azt utasítsák, hogy a párt 
országos szervezetének megalakítása, részle­
tes programjának megállapítása és központi 
vezetőségének megválasztása végett Kolozs­
várt e hó közepén tartandó naggyülésen 
megfelelő számú kiküldöttel képviseltesse 
magát.

A most említett nagygyűlésen meg­
választandó központi pártvezetőség lesz hí­
vatott, hogy a pártnak a küszöbön levő 
parlamenti választásokban való részvételét 
egységesen irányítsa.

Szövetségünk központi Nagy Intéző- 
bizottsága elvárja az összes helyi csopor­
toktól és csatlakozott hitközségektől, vala­
mint minden egyes szövetségi tagtól, hogy 
az Erdélyi Zsidó Néppárt megszervezésében 
legjobb erejenek Htbavetésével fog közre­
működni.

A párt programjának lényege: A 
nagyromániai zsidóságnak önálló népkísebb- 
ségüí való elismerése és felruházása mind­
azon jogokkal melyek a népkísebősegeket 
egy demokratikus államban a mai kor 
eszméi szerint megilletik.

Okvetlenül éíetjelt kell adnunk ma­
gunkról és be kell bizonyítanunk, hogy 
öntudatos nemzeti politika folytatására ké­
pesek vagyunk.

Részesítsék hát az Erdélyi Zsidó 
Néppárt központi előkészítő bizottságának 
Önökhöz intézendő felhívását a megérdemelt 
figyelemben és kövessék azt!

A választásoké;- tanúsítandó maga­
tartásukat az Erdélyi Zsidó Néppártnak 
megválasztandó központi vezetősége fogja 
megszabni.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
I ennélfogva nyomatékosan fölhív minden zsidót, 
akinek választói jogosultsága van, hogy 
február 3-íg okvetlenül jelentkezzék az illetékes 
városi tanácsoknál, vagy községi előíjárósá- 

, goknál és követelje a választói névjegyzékbe 
való föl vételét.

Mii hallói! Felicius Mops 
Romániáról

Beszélgetés egg csodálkozó svéd 
tudóssal

Az Uj Kelet bukaresti munkatársától

'Bukarest, január 27, Felhívták figyelme­
met Felicius Mopsra, egy svéd közgazdasági 
tudósra, aki néhány nappal ezelőtt azért jött 

tezooizousag »„^Bukarestbe, hogy a román viszonyokat tanul-
elnóksége azonnal felhívást T*“Z-TuT JZjan a Szövetség 

intézett az összes heíyícsoportokhoz és csat­
lakozott hitközségekhez. A felhívás többek 
között így szól :

Szövet-égünk központi Nagy Intéző- 
bizottsága 1922 évi február hó í-én tartott 
ülésén egyhangúlag kímonootta annak 
szükségességét, hogy Erdély, Bánát, Mára- 
maros és Körösvidék zsidó lakossága egy 
önálló politikai pártba tömörülten, eg> 
központi pártvezetőségnek egységes irányí­
tása alatt vegyen részt az 1922 évi március 
hó elsejére kiirt parlamenti választásokban.

Kolozsvárt az a kísérlet, hogy a 
Szövetségünk kötelékébe nem tartozó, egyes 
zsidó társadalmi tényezők egy ilyen zsidó 
politikai párt megalakításában Szövetségünk 
tagjaival karöltve résztvegyenek, eredmény- 
nyeí járt és nem kétséges, hogy ez lehet­
séges lesz ott is# ahol Szövetségünk még 
nem jutott oda fejlődésében, hogy a zsidó­
ság zömét magában foglalja.

Önök e napokban felhívást fognak 
kapni az Erdélyi Zsidó Néppárt központi

restem fel, gondoltam, ha románt lát maga 
előtt, többet fog tudni mondani. És csakugyan, 
beszélgetésünk alatt többízben merített anyagot 
további mondanivalójához abból, hogy román 
kollegámra nézett.

Felicius Mopson első pillantásra meg­
látszik, hogy északi ember. Tekintete, amely 
fekete celluloídkeretes pápaszem alól tör elő, 
hasítóan hideg. Szőke haja hullámokban om­
lik homlokára. Finom vonások, halvány, alig 
látszó bajusz és két piros rózsa az arcon.

_ Felicius Mops — mondja a bemutat­
kozásnál — közgazdász, a stockholmi egye­
tem bölcsészeti fakultásának tanára.

_ És Ön kimondottan Romániába jött ?
— Igen. Ez az ország nagyon érdekel, 

mert sok ellentétes hírt hallottam róla.
Megkínál norvégíaí szendviccsel és foly-

tdtjd ♦*_ Télen jöttem, mert azt hallottam,
hogy nyáron itt szenegálíai meleg van. Ha 
jól emlékszem, tavaly ötven fok u *** ~
hőmérséklet. A tél pedig,

volt itt a 
mert közel fekszik

Oroszországhoz, nagyon hideg. Azt mondták, 
sokszor harminc fok is. Hát nekem ez sokkal 
jobban megfelel.

Miután ezt északi temperamentummal 
elmondotta, rátért az ellentétességekre.

— Ez az egyik szélsőségből a másikba 
való ugrás nagy hatással van a lakosság 
természetére. Az ember tulajdonképen az 
éghajlatnak a terméke. A golfáramíat, amely 
Franciaország és Anglia partjainál elvonul, 
több hatással ' volt a franciák és az angolok 
jellemének a kialakulására, mint az összes 
atavizmusok és egyéb örökségek. És épen 
ezért azt gondolom, hogy a román nép rend­
kívül mozgékony természetű kell hogy legyen, 
mint az éghajlat, amely alatt él. Egyik 
végletből pillanatok alatt mehet át a másikba. 
Valószinü, hogy majdnem egyídőben cselekvő 
és közönyös, nagylelkű és türelmetlen, erősza­
kos és tartózkodó, előrelátó és meggondolatlan, 
vendégszerető és gyanakodó, józan és rend 
szertelen, hívő és babonás, hevüíékeny és 
kétkedő, ma csupa tűz, holnap csupa fagy, 
egyszóval az emberi ellentétek rendkívül 
érdekes keveréke. ^

Felicius Mops ránézett román kollegámra, 
aki belépésünkor nagy élénkségnek és érdek­
lődésnek adta tanujelét, most pedig hallgatagon 
és fáradtan gubbasztott.

— íme, nem megmondtam! — szólt 
azután hozzámfordulva. — Ez az ur az imént 
még a legnagyobb kíváncsisággal figyelt 
bennünket és nézze, már egészen ellanyhult.

Eíkacagtam magam ezen a találó ábrán 
és azon, hogy ez a svéd tudós már a legelső 
emberen, aki útjába került, tanulmányokat 
végez.

— De végül is, — mondottam — Önt 
bizonyára egy komolyabb ellentét vonzotta 
íde, mint azok, amelyeket felsorolt.

— Nos igen, — válaszolta — azt hal­
lottam tudniillik, hogy ez az ország, amelyet 
a világ egyik leggazdagabb államának isme­
rünk, olyan borzasztó pénzügyi válságban van, 
hogy nincs egy ember sem, aki azt megoldja. 
Azt hallottam, hogy ebben az országban, 
amelyről úgy tudjuk, "hogy Európa egyik 
nagy magtára, a lakosság kukoricás kenyeret 
eszik. Azt hallottam, hogy ez az ország, 
amelynek szene, vasa, petróleuma, fája, sója 
és aranya van, idegen államok adófizetője. 
Azt hallottam, hogy ennek az országnak a 
kivitele a behozatalnak még a negyedrészét 
sem éri el. Azt hallottam, hogy politikusai 
képzett és intelligens emberek és mégis más 
országokból vesznek át törvényeket, ahelyett, 
hogy saját maguk dolgoznának ki olyanokat, 
amelyek a nép, a nemzet igazi szükségletének 
megfelelnek. Azt hallottam, hogy fővárosuk 
nagy kiterjedésű, amelyben a pompás és kokett 
villák megszámlálhatatlan négyzetmétereket 
foglalnak el és hogy mégis itt van a legna­
gyobb lakáshiány. Azt hallottam, hogy lebon­
tották a városházát és egy ócska elemi 
iskola épületébe költöztették, amelynek a meg- 
nagyobbítására többet adtak ki, mint ameny- 
nyibe egy művésziesen megkonstruált uj város­
háza került volna. Azt hallottam —

— Professzor ur, az istenért, ne foly­
tassa ! — kiáltott itt hirtelen közbe román
kollegám, aki eddig szótlanul ült székén. — 
Már épen eleget hallott...

Felicius Mops mosolyogva megcsóválta 
fejét és mindkettőnket újabb szendviccsel kínált.

Ben Ami

Halasztást kaptak a bankok a december 
havi forgalmi adó befizetésére. Egy elkésett mi­
niszteri rendelkezés csak most adja hírül, hogy a 
pénzintézetek december havi forgalmi adóját feb­
ruár elsejéig be kell fizetni. Mivel a dátum már 
lejárt, a pénzügyi vezérigazgató nyolc napi ha­
ladékot adott. A kolozsvári pénzügyi vezérigazga­
tósághoz érkezett folytonos panaszok eredménye- 
képen a pénzügyi vezérigazgató elrendelte, hogy 
azok a kereskedők, akik egy hónapban elmulasz­
tották befizetni a forgalmi adót, de a következő 
hónapban rendesen eleget tettek kötelezettségeiknek, 
nem kötelesek újabb büntetést fizetni.
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A gyáva asszimiláció
Miért lest román tannyelv« az aradi tsídóískola

Az Uj Kelet munkatársától <*»

Egy szürke hír sikkadt eí a napokban 
az erdélyi napilapok hasábjai között. Alig 
néhány sor, jelentéktelen kis semmiség az 
egész. Az olvasó szeme részvétíenül elsikíott 
fölötte, a pillája még csak fel sem szaladt 
ideges rángással; kis szürke hír, újságok 
hasábtemetőjén, igénytelen és szerényen meg­
hunyó, halkan elmarsolt előttünk sok szürke 
társával együtt, mint közlegények csapata a 
generális előtt. Ki emlékszik a szimpla köz­
bakára ? Elment és ezzel vége. Mi azonban 
belenyúlunk a szürke gomolyagba, galléron 
ragadjuk a kis hírt, kiemeljük a feledés felé 
marsoló csapatból, a magasba emeljük és 
elkíáítjuk magunkat:

Ide nézzetek, ez a hír el akar surranni 
előletek a szürkék tömegében, hogy észre 
se vegyétek, pedig nem is szürke, veres ő. 
Hahó ! megállj kis féreg, feltüzünk gombos­
tűnk hegyére és odaszegzünk a történelem 
lapjára, hogy örökre ott éktelenkedj emlékez­
tetőül. mementóul a késő utódok számára, j 
hadd T^lssák: mikor a zsidó nép kétezeréves j 
sötétség után világosságra nyitotta szemeit, 
mikor kiegyenesedett végre és nekifeszülő íz-j 
mokkái verekedett az életért, a csapások és 
szenvedések között te voltál a legnagyobb 
csapás: a belső fekély.

A szürke napíhír ez :
— Román tannyelvű lesz az aradi zsidó 

elemi iskola. Az aradi izr. hitközség képviselő­
testülete vasárnap délelőtt 10 órakor tartott ülé- 

foglalkozott a tanfelügyelőség átiratával,

magukat. Mint ilyenek, a magyarság szer­
vezkedésében részt kelt, hogy vegyenek. 
(Dr. Schütz Henrik nyilatkozata az „ Aradi 
Közlöny“ Í92Í október 5-íkí számában.)

— Árad nyolcezer íéíekszámot meg­
haladó zsidósága között öt-hat darab cionista 
van s ez a törpe kisebbség nem képviseli a 
zsidóságot és nevében nem beszélhet. Külön­
ben is a zsidóság nem külön faj, vagy 
nemzetiség, csupán hítf eíekezet. (Adler 
Andor nyilatkozata ugyanott.)

— A magyar zsidók nem „csatlakozni 
akarnak a, magyarsághoz, hanem továbbra 
is azok akarnak maradni, amik voltak r 
magyarok. Ha a többi magyarok ki akarnák 
rekesztení a magyar zsidókat a szervezke­
désből, ezzel nem vették el azt, amit ők 
is adhattak: a magyarságukat. A zsidó 
nem nemzetiség. A román államnak 
érdeke az, hogy a zsidóságot ne nemzeti­
ségnek tekintse, hanem adja meg neki a 
teljes szabadságot, hogy annak vallja magát, 
a mi: a magyar zsidó, magyarnak. (Egy 
„magát megnevezni nem akaró előkelő 
aradi zsidó* nyilatkozata ugyanott.)

Rendben van. Mi elhísszük nekik, hogy 
magyarok, sőt nem ís bánjuk, legyenek ma­
gyarok. Hiszen ezek az urak bennünket, 
amikor a zsidó nemzeti mozgalom zászlóját 
kibontottuk, hazaáruíóknak neveztek és paí-

küldjék a magyar nemzetiségű zsidó szülők
gyermekeiket a magyar nemzetiségű iskolákba.

Úgy bizony, a becsületes és gerinces 
gondolkodás ez követelte volna. Bezárni az is­
kolát! De nem hátat fordiiani a kultúrának, 
amellyel összeíorroitak. Ki hát a patkány ? — 
Patkány ? Ó nem A patkány tiszteletreméltó, 
bátor állat; elmenekül ugyan a baj elől és 
talán az első, aki megérzi a közeledő vesze­
delmet, de ha elérkezik a döntő pillanat, szem­
befordul támadójával, nyílt harcba megy át, 
nekiugrik és megharapja. A patkány karakte­
res álfát. Ha mindenképen az állatvilágból keli 
hasonlatot vennünk, közelebb áll a kaméleon, 
ez az elhanyatló undok hüllő, állatok leggyön- 
gébbje amelynek támadóival szemben már csak 
egy fegyvere van, — az alkalmazkodás, a 
környezet színéhez való áíhasonulás.

Az asszimiláció iíyenfermészetü irány- 
változására eí voltunk készülve és tudjuk, 
hogy akadnak majd rövidlátó román állam­
férfiak, akik örömmel üdvözlík az aradi zsidók 
elhatározását. Amíg a mi külön nemzeti és 
kulturális követeléseinkkel (amelyek elvégre 
az állambiztonság szempontjából sem kífogá 
solhatók) szembenállóit a „magyar zsidók“ 
szemforgató irredentizmusa, addig talán mi 
voltunk szímpatíkusabbak a hatalom birtokosai 
előtt. Lehetséges, hogy most fordítva lesz és 
az aradi zsidók megnyerik Bratíanu kegyét. 
Mi azonban nem akarunk a hatalom árnyé­
kában sütkérezni, a magunk színeivel me­
gyünk a küzdelembe s csak azt követeljük, 
amihez elvitathatatlan jogunk van. Ez a ma-
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sen w
amelyben felhívta a hitközséget, intézkedjék 
záros határidőn belül, hogy az általa fentartott 
népiskolában a jelenlegi magyar tannyelvről a' 
zsidó nemzetiségnek biztosított kisebbségi jog 
alapján a héber, vagy jiddis tannyelvre, illetőleg 
amennyiben a hitközség ezen jogával élni nem 
akarna, úgy az állam hivatalos nyelvére, a ro 
mán tanítási nyelvre térjenek át. A képviselő- 
testület dr. Schütz Henrik alelnök és mások fel­
szólalása után elfogadta az elöljáróság javasla­
tát, amely szerint a zsidó iskola tannyelve a 
román lesz. A javaslat ellen felszólaltak Kalmár 
József és társai, akik a héber nyelvre való át­
térést követelték.

Ezek szerint az aradi izraelita hitközség 
népiskolájában legközelebb már románul fog­
nak tanítani. Bennünket meg sem lep a hír. 
Mi nem csodálkozunk rajta, hogy a meíídön- 
gető aradi magyar zsidók iskolájában román 
lesz a tanítás nyelve- Ha nem volna mienk az 
átok, talán belső eíégtéteííeí mosolyognánk ís 
íajia, íme bekövetkezett, matematikai pontos­
sággal következeit be, amit előre láttunk és 
mondottunk: az asszimiláció nem tagadja meg 
magái (bár egészen különös következetesség ez 
és abban áll, hogy mindig és minden körül­
mények között megtagadja magát), az asszi­
miláció mindig aljas és gyáva, mert legmélyebb 
lényege, hogy miként elárulta saját fajtáját, 
elárul minden más fajt, amelyhez a szelek 
járása szerint hozzászegődótt és dörgölözöít. 
Az aradi hír nem hat ránk a felfedezés szén 
zácíójával s ha mégis kiragadjuk az elfolyó 
eseményekből, tesszük ezt a gyűjtő szenvedé­
lyéből, aki dokumentumokat hord össze, hogy 
belőlük egy elhanyatló embertípus karakterét 
rajzolja meg elrettentő példaképül. Tesszük 
azért, hogy megmutassuk a zsidóságon kívül 
állóknak, magyaroknak és románoknak egy­
aránt, akik talán naívuí hiszik, hogy a magát 
megtagadó zsidókban értékes fegyvertársakat 
nyernek: mennyire értéktelen és ingatag az a 
hűség, melyhez ilyen áron jutnak.

Mt történt Aradon ? Aradon a Schützök 
és más magyarok kimondták, hogy ezentúl 
románul fognak tanítani az iskolájukban. 
Ugyanazok a Schützök, akikkel nemrég az 
egyik aradi magyar lap ankétet rendezett a 
zsidókérdésben s akik így nyilatkoztak:

— Az Erdély területén levő zsidók 
magyar nemzetíségüeknek vallják és érzik

fcányokhoz hason!,toltak, akt* menekülnek a ,artás a birtokosai előtt nem min-
süíyedő hajóról. Gyáváknak mondottak mmket, toimoatiko3, de ha komoly és demokra- 
akik átpártoltunk a hatalomhoz. M. csa* ,;„oado!kodásu férfiak gyakorolják a 
mosolyogtunk a vadakon, mert ismertük az | faata!matf ezek tuájáfe, hogy sokkal értékesebb 
aszimnaeio le ektana. es jól tudtuk, el fog iaj olvan államh6ség, amdy ellenértékűi 
jönni az .do, fnem .s fog soka varatm magara , jogokatkövetei, mint az, amely jogokat felad

.fe, akik most habzó szajjal j és“fentart4s nélkül behódol.amikor azok az ural
tesznek hűséget magyarságuk mellett, hátat j 
fordítanak a magyarságnak és ugyanolyan Az aradi hitközség határozata beszédesauraiul Ildi*. Cl. CJ ugyouutyau, t i f
hévvel vallják magukat románoknak. Mi tud- bizonyíték ken hogy legyen, nemcsak a
juk, tisztára a véletlen játéka volt, hogy az 
erdélyi zsidóság nemzeti aktiválódása egybe­
esett az ímpériumváltozássaí, holott valójában 
a mozgalom történeti szükségszerűség kirobba­
nása volt, amely bekövetkezett mindenütt, ahol 
a zsidók nagyobb tömegben éltek és bekövet- es 
kezeit volna Erdélyben ímpériumváltozás nélkül 
is. Véletlen volt az ís, hogy az uj hatalom 
szimpátiával fogadta ezt a megmozdulást, talán, 
mert ezáltal egy másik kisebbség gyöngítését 
akarta. Mi nem akartuk ezt és már a meg­
mozdulás pillanatában tisztában voltunk vele, 
hogy eí fog jönni az idő, amikor mint kemény 
ellenfelek fogunk szembenállaní a hatalommal 
és egyenes gerinccel követelni fogjuk jogaikat.

A zsidó nemzeti mozgalom legbensöbb 
természeténél fogva független a konjunktúráktól 
és változó viszonyokról, mert egy nép termé­
szetes szükségleteiből meríti erőit. Csak az 
asszimiláció hajlik a szelek és idők járása sze­
rint és erre csattanó példa: Arad.

Most lássuk hát, ki volt a menekülő 
patkány ? Mi, akik büszkén visszatértünk ön­
magunkhoz és ősi nyelvünk jogát követeltük, 
avagy az aradi magyar zsidók, akik melldön­
gető nyilatkozatok után egy meghatóan egy­
szerű gesztussal áttérnek a román nyelvre. O 
uraim ne mondják nekem, hogy kényszer, 
kérdezzék csak meg az igazi magyarokat, mit 
kell ilyenkor tennie egy magyarnak. Vagy 
hallgatták volna meg, mit mond ilyenkor egy 
becsületes cionista. Dr. Singer Jenő elvtársunk, 
a hitközség képviselőtestületi ülését megelőző 
napon az „Aradi Hírlapban“ cikket írt erről a 
kérdésről.

— A zsidó hitközség elöljáróságának tagjai 
— írja dr. Singer — a nyilvánosság előtt több 
Ízben odanyilatkoztak, hogy ők és a vezetésük 
alatt álló zsidó hitközség tagjai a magyar nem­
zetiséghez tartoznak és a magyar kultúrával 
forrottak össze. Ha ez Így van, úgy ennek az 
elvnek a természetes következményekép azt kel­
lett volna várni, hogy ugyanez az elöljáróság 
azt javasolná a hitközségnek, hogy miután

magyarságnak, amelyet most elárultak, de a
románságnak ís, amelyet adott pillanatban
épugy eí fognak árulni. Az asszimiláció nem 
ís tehet mást. O az emberiség elhanyatló tí­
pusa, kaméleonja, amelynek már nincsen ereje 
és nincsen gerince, hogy saját színeiben 
jelentkezzék az élet küzdőterén. O már csak 
mások színeit öíthetí magára, Es ezért az aradi 
magyar zsidók októberi nyilatkozata csak olyan 
értékkel bír, mint a januári határozat.

Marton Ernő

— Két ortodox hitközség Nagykárolyban.
Megírtuk, hogy a nagykárolyi siaíusquo hitközség 
dr. Schönfeld Lázár kezdésére kimondotta az ortodox- 
alapra való helyezkedést és szemben a fönnállóit 
ortodox községgel kérni fogja, hogy a megvá tozott 
nevű, de konzervatív szellemben vezetett hitközség, a 
„törzshitközség“ elnevezést nyerje. A kultuszminisz­
térium a napokban végzésben teljesítette a hitközség 

' kérését. Az elintézést — mint ismeretes - nem a 
beszter.ei ortodox iroda közvetítésével történt. Az 
ügy miniszteri ref. reuse kijelentette, hogy az ortodox 
iroda egy magántársaság vállalkozása, amelyet csak 
ideiglenesen ismertek el és ■ kulturügyekben döntő 
tényezőként egyáltalában nem számit. Véleményező és 
döntő faktor zsidó hité éti ügyekben az a zsidó egy­
házi fórum iesz, amelyet a közeljövőben fognak meg­
szervezni és amely egész Nagyrománia zsidóságát 
képviseli majd vallásügyi téren.

zsidó iskolában ezentúl magyarul tanítani nem 
lehet, ennélfogva szüntessék be az iskolát és

— Gyógyszer©sssegódek mozgalma. 
A gyógyszerészsegédek munkája a legsúlyo­
sabb, fizikumot és szellemet megerőltető 
munka. Eddig a rendes munkaidejük kilenc 
és félóra volt és egy uj rendelet, amelyet a 
közjóléti minisztérium mostanában adott ki, 
a gyógyszerészsegédek nagy megerőltetést 
igénylő munkáját még súlyosbítja. Tizenhárom 
óra hosszat kell a tanult és egyetemi képe­
sítést nyert férfiaknak és hölgyeknek naponta 
dolgozníok. Az uj rendelkezés az uj tak a- 
rendelettel kapcsolatos. Az erdélyi gyógyszer­
tári alkalmazottak sérelmeikkel Kolozsvár 
város tiszti főorvosi hivatala elé járultak és 
felkeresték a közegészségügyi reszortot is arra 
kérve, hogy támogassák őket tiltakozásukban. 
Dr. Totoíami tiszti főorvos megígérte támo­
gatását. A gyógyszertártuíajdonosok ís tilta­
kozni készülnek az alkalmazottjaikra rótt 
terhek ellen.
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Mihail Tivadar nyilatkozik
a % aktuális politikáról, felöltetésérőí 

és a pártközí kartellről
Az Uj Kelet tudósítójától.

Mihali Tivadar miniszter, az Egységesítő 
Bizottság elnöke tegnap délután Bukarestből, 
ahol néhány hétig tartózkodott, visszaérkezett 
Kolozsvárra. Ma délelőtt fogadta munkatársun­
kat és az aktuális kérdésekről nyilatkozott.

— Hazajöttem — mondotta Mihali Tiva­
dar — abban a hitben, hogy itthon békét 
fogok hirdetni és hogy ennek az akciónak 
foganatja is lesz. Fájdalom, ez a reményem 
nem teljesült. A nacionalisták olyan harciasok, 
hogy valósággal visszaríasztják az embert, 
bármilyen őszinte békeszándékkaí is jöjjön.

— Miniszter urnák megbízatása van a 
kormány részéről tárgyalni a nemzeti párttal ?

— Különös megbízatásom nincsen; a 
magam íníciatívájára végzek békítési munkát, 
de nem tudom és nem is hiszem, hogy sok 
eredménye lesz.

A választási listára vonatkozó kérdé­
sekre a miniszter azt válaszolta, hogy épen 
akkor utazott el Bukarestből, amikor a mi­
nisztertanács a választási listák kiegészítéséről 
■ärgya’t. Hogy e tárgyalások hogy végződtek, 
nem tudhatja, de Tanasescu, az jirdélyí belügyi 
reszort vezetője a választás adminisztratív 
ügyeire vonatkozó utasításokat át fogja venni 
és már holnap, vagy holnapután pontosan 
tudni lehet, hogy milyen mértékben fognak a 
választási névíajstromok kíígazítíatní.

— Tud miniszter ur egy választás1 kar 
teliről, amely állítólag létrejött a liberális és 
nemzeti pártok között ?

— Úgy hallottam — felelte Míha í — 
hogy valóban létrejött egy ilyenfajta megegye­
zés, ami egyébként a pártok nobiíításának 
egyik jele. Ha ugyanis a nemzeti párt egy

HÍREK
Az UJ KELET telefonjai:

Szerkesztőség 977. — Kiadóhivatal 844.
Nyomda 879. — Zs. N. Sz, 558. 

>Fraternitas«-nyomda héber-osztály 455.

Egy adattal több
Tudom, hogy valamikor, boldogabb időkben, 

mostani élcthalál-küzdelmünk lezáró dokomentu- 
mául meg fogják írni a zsidó nemzet reneszánszá­
nak történetét.

Tudom, hogy a nagy zsidó nemzet újjáéle­
désének történetében, külön- szakasz, külön mono­
gráfia fog jutni azoknak a küzdelmeknek-, melye­
ket a zsidóság itt ̂ Erdély területén vívott meg.

Mert ragyogóak voltak ezek a csaták, me­
lyeket- idegenekkel kellett megvívnánk és súlyosak 
azok, melyekben saját magunkkal öklöződtünk.

\ Es én tudom azt, hogy ezek a kis írások,
napihirek elején, kutfóriásai lesznek, az erdélyi 
zsidó nemzet megírandó monográfiájának.

Azért irom le most is, ezt- a kicsiny, ezt a 
jellemző esetet.

Hogy adatul szolgáljon a jövendő történet­
írójának, a zsidó korszellem megfestésénél.

Es epilógusul magunknak;, a miütheti Tar- 
butellenes akció szép lezárására.

A Tarbut kolozsvári gimnáziumába, sok 
szegény zsidó szülő járatja gyermekeit. Vagyoni 
tehetségükhöz mérten, tandíjmentesen, vagy fél 
tandíjmentesen, Az, aki a mostani esetnek hőse, 
féltandijmentesen járatta fiát a héber gimná­
ziumban,

— Nem, akarom, ajándékképen a féltandijat, 
— mondotta az (ina, a beiratásnál, — Isten segít 
ségével, ha javulnak anyagi viszonyaim, én meg­
térnem a tandíj másít felét is Még ha évek múl­
nak is el közben, De most- szegény ember vagyok 
és kérem fiam részére a féltandij kedvezményt.

A f in jó tanuló, a szülők szegények, — a Tar­
but vezet ősére megadta a fél tandíj mentességet.

Múlt hét egyik napján beállított a fiú apja a 
I Tarbut igazgatójához és az asztalra számolt ötszáz leit.

Az ön jia féltandij mentes, — mondotta az 
igazgató — csak kétszázötven lei jár a tandíjért.

— Köszönöm, - - mondotta az apa — nem joga­
dom el a jéltandijmentességct.

Az igazgató csodálkozva nézte az apát. — Em­
el beiratkozásnál 

el a■ megfogadtam, hogy csak kölcsönképen fogadom 
féltandij mentességet'

Az igazgató örömmel konstatálta:
— Tehát hála istennek....
— Nem, — vágott közbe az apa. — Anyagi vi­

szonyaim semmivel sem jobbak most, mint egy fél év 
előtt. De tudomásom van azokról a támadásokról, me­
lyet egyesek, tekintélyes és gazdag zsidók indítottak a 
zsidó iskola ellen. Tudomásom van arról a súlyos

log szűnni.

markánsabb politíisai egyéniséget fog valahol1 lékszik' ón, — mondotta, az apa 
:elölni, ott a liberális párt cl áll majd attól, 
hogy jelöltet állítson.

— A kisebbségek választási aktivitásáról 
volt szó a kormányban miniszter ur ottléte
idején ?

— Ottlétemkor szó volt arról, de végleges 
helyzet e tekintetben még nem alakult. Á
nemzetiségek politikai aktivitásától a kormány I anyagi helyzetről is, melyben a zsidó gimnázium van.

. ä v v ti-, 1 Gondoltam: ilyen körülmény e<< kozott nincs jogom
n .mcsa.-c öogy nem ídegenlcediíC, hanem a ! igénybe venni semmi anyagi kedvezményt a Tarbuttól. 
közvélemény tisztázása és kialakulása szem- I Es ha a szájamtól vonnám meg, akkor sem. És ha a 
pontjából egyenesen kívánatosnak tartja. ! gazdag zsidók elvonják a millióikat, mi szegények, pol-

. , , ,, , \gáriak, itt állunk a filléreinkkel, szer életünkkel. Es ál­
ló. miniszter azutan szovatette a kílepesere | dozatkészségünkkel. Fizetem a teljes tandíjat. 

vonatkozó híreszteléseket. Nem reléi meg a! Így történt és én megírtam, adatul a jövendő
valóságnak — úgymond — hogy belépett volna ! történetírók részere.
a liberális pártba. Pártonkivüli marad és minden i„S?nälom- newk kiiri5ám nem kaP,am
vaicszmuseg szerint ilyen program mai fogja j Az erdélyi zsidó nép reneszánszának története 
magát jelöltetni. Az Egységesítő Bizottság elnöki j egy jellemző adattal gazdagabb lett. 
állását mint adminisztratív megbízatást vállalta i Egy névtelen hőssel több. g. j.
a folyó ügyek lebonyolításáig. Valószínű, hogy í *
a bizottságot be fogják rendelni a központba j A trónörökös külföldi útja, Beígrád-
és mint helyi közigazgatási szerv végleg meg; bóí jelentik : Károly román trónörökös a gö-

! rög trónörökössel és kíséretével ma átutazott 
a belgrádi pályaudvaron. Az állomásnál Sán-

kiilnnl.TM herslrihirntkáirnk Erdélyben ijor kirii7 fogadta, akikkel hosszabb bessélge- Különleges becs.ob.zousagok ti aelyDen. | ^ folytatott. A trónörökös holnap Athénbe
A nagyipari üzemelt adóbecslésére a pénzügyön- , afaol fogatatására nagy előkészülete-
nisztériuni intézkedése folytán Erdélyben nyolc £.-.<■ le^erc_

— Megalakult a közigazgatási tiszt­
viselők egyesülőt©, Az állami közigazga­
tási tisztviselők ma reggel a kolozsvári pre- 
fekturán kongreszesra gyűltek össze. A kon­
gresszuson erdéíy-, bánat- és körösvidékí vár­
megyék kiküldöttei vettek részt, Megalakították 
az „Állami közigazgatási tisztviselők egyesü­
letét“, amelynek elnökévé dr. Oane miniszteri- 
tanácsot választották meg.

— H sggiböor teadélután. Vasárnap, 
február 5 én tartja a Haggibbor a szokásos tea­
délutánját igen nívós műsor keretében. Az 
egyes számok között szimfónikus zenekar ját­
szik. Műsor után tánc lesz.

— Hággibbor-játékosok értekezlete. 
A Haggibbor vezetősége felhívja összes aktív, 
tehát az első, második és az ifjúsági csapat 
játékosait, hogy a február negyedikén, szom­
bat este fél kilenc órakor tartandó értekezletre 
a klubhhelftségben megjelenni szíveskedjenek.

különleges becslőbizoítság kezdi meg működését: 
Kolozsváron, Aradon, Szatmáron, Marosvásárhe­
lyen, Temesváron, Nagyváradon és Tordán, Min­
den egyes becslőbizoítság csak egy-egy városban 
dolgozhat. Kolozsváron a bizottság már tegnap 
megkezdte működését, A bizottságban az ipari fő­
felügyelő egy megbízottja is helyet foglal. A ren­
des adóbecslési munkálatok Erdélyben gyorsan 
haladnak. Udvarhelyen már elvégezték teljesen az 
adóbecslést és előreláthatólag a hét végén Kolozs­
váron is befejezik.

A Sfatul a forgalmi adó ellen. A kolozs­
vári Sfatul Negustoresc a pénzügyi reszort utján 
memorandumot juttat el a pénzügyminiszterhez, 
melyben panaszolja, hogy az adótörvény téves 
értelmezése folytán az illetékes közegek behajtják 
az egyszázalékos forgalmi adót akkor is, ha az 
eladott cikk után már lefizették a tizenöt, tizenkét 
vagy hatszázalékos luxusaiét.

— Moldovan Jánost meggyilkolták ?
Megírtuk, hogy hétfőn egy fiatalember holt­
testére akadtak a Donáth-ut 146 számú ház 
előtt a Szamoshoz vezető dülőut alján. A 
hulla mellett hatalmas ismétlő Mauser-pisztoly 
hevert s a lelet alapján a kiszállott rendőri 
bizottság megállapította, hogy a fiatalember 
öngyilkosságot követett el. Tüzetesebb vizs­
gálat után azonban a rendőri nyomozás, me­
lyet Chifor kapitány vezet, szenzációs fordu­
latot nyert. Kiderült, hogy a halált okozó lőtt 
seb a hulla balhalántékán van, holott az orvosi 
látlelet szerint Moldovan nem volt balkezes s 
igy alapos a gyanú, hogy Moldovánt meg­
gyilkolták. Erre a kérdésre csak a hivatalos 
boncolás adhatna végleges választ, de a bon­
colást a rendőrség nem rendelheti el mind­
addig, mig az elhalt hozzátartozóit és köze­
lebbi adatait meg nem állapítja. A hulla zse­
beiben talált iratokból ugyanis csak ez derűit 
ki, hogy az elhalt Moldován János 23 éves 
szabóseged. A rendőrség ezúton is kéri azokat, 
akik Moldovánról tudnak valamit és hozzátar­
tozóit isim rik, jelentkezzenek a központi rend­
őrkapitányság bűnügyi osztályán.

— A Hasa char tagjai értesítettnek, nagy­
szombaton a rendes ülés megíartatík.

— A C. F. R. visszafogadja el­
bocsátott munkásait.' Bukarestből jelen­
tik : A munkaügyi minisztérium javaslatot 
tesz a CP'R. vezérigazgatóságnak és jövedéki 
igazgatóságnak, hogy az általános sztrájk 
idején elbocsátott munkásokat visszafogadják. 
Valószínű azonban, hogy ez a javaslat ís csak 
javaslat marad, mint elődei, amelyek már 
garmadában sorakoznak a vezérigazgatóság 
aktaszekrényében.

^Emberhuüákaí esznek az 
oroszországi éhezők, A „Frankfurter 
Zeitung*1 jelenti Stockholmból: Ecksírand fó- 
konzttí, Svédország kiküldöttje az éhező orosz 
vidékekre, Szamarából a következő táviratot 
intézte Brantíng svéd miniszterelnökhöz: Az 
itteni lakosság rettenetes szenvedései késztetnek 
arra, hogy a svéd kormányhoz és néphez 
lángoló felkiáltást intézzek újabb segítségért. 
A kormányzóság több járásában az éhező nép 
között az éhvésytört ki. Az éhezők őrüítsé 

I gükben hullákat esznek s most már az %mbe 
Írek egymást megölik, hogy friss húst egyenek. 
Az emberiség nevében kérem a svéd páriámén 
tét, segítsen I

Monopolizálják a biztosító intézete­
ket, Bukarestből jelentik, hogy az ipar- és 
kereskedelmi minisztériumban újból azzal a 
tervvel foglalkoznak, hogy a biztosítási inté­
zeteket monopolizálják.

— Festőművész a hadbíróság eiőtí. 
Guncser Nándor, az ismert kolozsvári festőművész 
állott ma délelőtt a h&dbirós g előtt, azzal vádolva, 
hogy 1920 májusában útlevél nélkül lépte sí a határi.

I A tárgyaláson Guncser arra hivatkozott, hogy • 920-ban 
" a politikai és gazdasági helyzet kényszeritette a meg 
alkudni nem tudó művészeket Budapest elhagyására. 
Ideérkezése után nyomban hüségesküt tett és meg­
szerezte a román állampolgárságot. Mostani vád alá 
helyezése csupán egy rosszakaratú intrikának a követ­
kezménye volt. A bíróság rövid tanácskozás után fel­
mentette Guncser Nándort.

— A Dunán hatvan centiméter vastag a jég.
Bukaresti munkatársunk jelenti: A Duna egész 
folyásán olyan kemény a fagy, hogy a jég, az utóbbi 
napokban hatvan centiméter;e, tehát több mint egy 
félméterre megvastagodott. Braiiáíól Sulináig végig 
be van fagyva a viz. Több angol monitor, amelyek 
épen ezen a dunaszakaszon horgonyoztak, beszorult 
a jég közé.

— Közvetlen vonatok Németországból a 
Balkánra Bukaresti munkatársunk jelenti: Az itteni 
közlekedésügyi minisztériumhoz érkezett hírek szerint 
Németországban azzal a tervvel foglalkoznak, hogy 
visszaállítják a békebeli közvetlen vonatforgalmat 
Németország és a Balkán államai között, A nagy­
jelentőségű terv iránt itt élénken érdeklődnek.

-- A héber kurzusok hallgatói ma, csütörtök 
este 8 órakor jelenjenek meg az Öívös-utcai iskolá­
ban, ahol a kurzusokat újra megkezdik.

— Rendőrséggel csukaffák be az aradi 
ügyvédi kamarát. Aradról jelentik: Hirt adtunk 
arról, hogy az ügyvédi kamara autonómiáját az igaz­
ságügyminiszter felfüggesztette, mert megtagadta a 
regátbeii ügyvédeket tagjai közzé iktatni. A miniszteri 
rendelet értelmében Negulescu főügyész az ügyvédi 
kamarához kinevezett kormánybiztos ma megjelent a 
kamara helyiségében, hogy átvegye az irattárat és le­
csukja a helyiséget. Az ügyvédi kamara elnöke azon­
ban nem engedelmeskedett és igy Negulescu főügyész 
a rendőrség közbelépését volt kénytelen kieszközölni.
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— A bukaresti kommunista-per. Bukarestből 
jelentik: A kommunista vádlottak mai tárgyalásán 
Voiculescu ezredes elnökölt. Csernát őrnagy vád- 
biztoskérte, hogy azokat a vádlottakat, akik idézés ellenére 
nem jelentek 'meg a tárgyaláson, vezessék elő. A 
védők a beteg vádlottak kórházba szállítását illetve 
szabadonbocsátását kérték. A bíróság^ elhatározta, 
hogy Rosenberg, Herskovics, Chirlidor és Radulescu 
tüdőbajos vádlottakat szabadon bocsátják. Illetékes 
helyen kijelentették, hogy a kommunista vádlottakat 
három csoportba osztják. Az első csoportba kerülnek 
azok, akik résztvettek a kongresszuson, amikor ki­
mondották a 3-ik internacionaléhoz való csatlakozást. 
A másodikba kerülnek a terroristák és a harmadikba 
az agitátorok.

Beszarábiában két hétre megtiltották az> 
állatok kivitelét. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
A belügyminisztérium megtiltotta, hogy Beszarábiá- 
ból két héten keresztül bármilyen állatot kihajtsa­
nak vagy kiszállítsanak.

* Felgyógyult a kolomeai rabbi. Megírtuk 
hogy Baruch Rubin volt kolomeai rabbi baleset 
folytán lábcsonttörést szenvedett s a kolozsvári Vörös 
Kereszt kórházba került. Hosszas ápolás után most 
elhagyta a kórházat és özv. Baumzweigné, Fe**enc 
József-ut 37 alatti lakásán fekszik. Tekintette! arra. 
hogy többen érdeklődtek egészségi állapota iránt, a 
beteg rabbi ezúton kéri fel jóakaróit, hogy keressék 
fel a lakásán. Dr. Steiner professzornak, a i a kezelés­
ért honoráriumot nem akart elfogadni, ezúton mond 
köszönetét.
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Roiaziyár és az állani
a másféímillós ÉrssháHlap miatt

afm

Az Uj Kelet tudósítójától.
Érdekes harc folyik Kolozsvár város s 

az állam között másfélmillíós lei miatt, melyet 
a város egy árvaház építésére szánt s az 
állam magának követeli a pénzt. Ez a más-: 
félmilliós alap úgy létesüli, hogy a városi 
tanács még í920-ban a kereskedőkkel történt 
megállapodás alapján elrendelte, hogy minden 
kereskedő az általa kiállítok számlák összegé­
nek egy százalékát köteles a városi adóhiva­
talba befizetni.

Körülbelül egy évig szedte a város az 
egyszázalékos forgalmi adót, amelyből egy- 
milííóötszázezer lei folyt be város ipari ügy­

K0ZG9ZQ3SQ6
Mégis revízió alá veszik 
Titulescu adótörvényeit

Felfüggesztik a vagyonadót, de hadi- 
ngereség-adóf vetnek ki

Az Uj Kelet ludósitójától

t\Z utóbbi napokban, leginkább a kor 
mány választási agítácíójának íetompítására, 
egyes ellenzéki lapok tendenciózus híreket 
koíportáítak a kormány szándékáról az adó­
törvényekkel kapcsolatban. Dúca külügymi­
niszter, aki a legfelsőbb gazdasági tanács 
tagja, szükségesnek tartotta a hírekkel szem­
ben leszögezni a kormány álláspontját és az 
uj adótörvények további sorsáról a követke­
zőket jelentette ki:

— A jelenlegi kormány szilárdan elhatározta 
a jövedelemadó progresszivitásának fentartását. 
A progresszivitást modern állam szükségleteinek 
megfelelően fogjuk végrehajtani. Titulescu jöve­
delmiadó törvényét radikális revízió alá vesszük- 
Az egyes tételeket csökkenteni fogjuk és meg­
szorítjuk a törvény minden más intézkedését is, 
amely a volt pénzügyminiszter törvényét végre­
hajtásra alkalmatlanná teszi.

— Többször 1: j . lentette a pénzügyminiszter 
is és ismétlem : a kormány lemond a vagyon­
adó végrehajtásáról. Meggyőződésünk, hogy az 
ország mai gazdasági viszonyai nem követelik 
ezt a szélső rendszabályt. Ezzel szemben meg­
adóztatjuk a spekuláció és más konjunktúra- 
üzérkedések által szerzett háborús nyere­
ségeket.

— Ezek a kormány szándékai — fejezte be a 
külügyminiszter — és bármilyen ezzel ellenkező 
híresztelés valótlan.

Az adók ügyében különben Vintíía j 
Bratianu pénzügyminiszter is nyilatkozott teg- 

osztMyához. A városi tanács elhatározta, hogy i nap az iparosok szövetségében és kijelentette, 
a pénzt a régóta tervbevett árvaház feíépité- 'hogy a pénzügyi reformot teljesen uj aíap.kra 
sére fogják fordítani.

Nemrégiben, amikor az árvaház terve 
komoly stádiumba jutott, rendelet érkezeit a 
városhoz az ipar és kereskedelemügyi mínísz 
:ériumtóí, mely az egyszázalékos forgalmi adó 
szedését betiltotta s azzal az érveléssel, hogy 
a városnak azt az adót beszedni nem volt 
joga, a minisztérium magának követelte a 
másfélmilliót. A városi tanács egyik ülésében 
foglalkozott a miniszteri rendelettel és úgy 
határozott, hogy a másfélmillió leit nem adja 
át, mert azt a kolozsvári kereskedők tulajdon­
képen önként adták össze egy aggmenházzaí 
kapcsolatos árvaház építésére.

A határozatra, melyet írásban terjesztet­
tek fel Bukarestbe, az a válasz érkezett, hogy 
a minisztérium a leghatározottabban ragaszko­
dik a pénzhez, mert a for^almí adó szedésí 
joga csak az ipar- és kereskedelemügyi mi­
nisztériumot illeti meg.

A városi tanács erre az adó szedését be­
szüntette ugyan, de a már begyült másfél­
milliót most sem volt hajlandó az államnak 
átadni. Hosszas huza-vona után a minisztérium 
hajlandónak nyilatkozott kiegyezni a várossal 
olyformán, hogy hétszázötvenezer leit kap a 
minisztérium, a pénz másik fele a városé 
marad. Pop Julián polgármester azonban még 
ily feltételek mellett sem érezte magát feljogo­
sítva a kereskedők pénzét az államnak átadni 
s megfelebbezte a kereskedelemügyi míníszté

fekteti. Közölte a miniszter azt is, hogy a 
félreértések elkerülése végett kommünikét tesz 
közé az adónyilatkozatok beadásának és ál­
talában az adók alkalmazásának precízírozá 
sár a.

Beszarábiai kereskedők nagymennyiségű 
cukrot vásárolhatnak az erdélyi cukorgyárak­
ban. Bukaresti munkatársunk jelenti: Az utóbbi 
napokban beszarábiai kereskedők nagymennyiségű 
cukrot vásároltak az erdélyi cukorgyárakban, olyan 
kedvező feltételek mellett, amelyek megengedik 
nekik, hogy a cukor kilogramját tizenhat leiért 
árusíthassák.

A folyószámlákon árura adott jel- 
láiogköícsönök után tizenkét százalék 
adót kell fizetni. Bukaresti munkatársunk je­
lenti : A pénzügyminisztérium adóügyosztá­
lyától kapott értesülés szerint a bankok folyó­
számláin szereplő áruvéteire adott jelzálog­
kölcsönök után a jövőben, az eddigi tizenöt 
százalék helyett csak tizenkét százalékot keli 
fizetni.

A toalett:;; appanért is luxusdijat kell 
fizetni. Bukaresti munkatársunk jelenti : A 
kereskedelemügyi minisztérium értesítette a 
vámhivatalokat, hogy a külföldről behozott 
toalettszappanok után ezután is be kell szedni 
a iuxusadót és hogy a vámszakéríőbizottság- 
nak erre vonatkozó visszavonó rendelkezését, 

ríum követelését. Az iratokhoz csatolta az; amely a pipereszappanra egyszerű vámtételt ir 
íparügyi felügyelőség véleményezését, mely | elő, hatályon kívül kell helyezni.

Valutapiac:
Paris, jan. 31. Bukarest 85/s, London 5129—,

Newyork 1197"—, Belgium----- , Róma 55 25, Svájc
----- , Prága 23-—, Berlin 5I5/io, Bécs------, Buda­
pest ----- , Belgrád —, Zürich 233 25.

Prága, jan. 31. Dinár 64*25, márka 2600, leva 
32‘75, svájci frank 1005'—, norvég tar. 816*—, dán
kor. 1038-50, svéd kor. 1301-—, török lira-------- ,
lira 233-—, francia frank 428—, font sterling 220*25, 
dollár 51*50, osztr." kor. 60*—, holland for. 1906*—, 

1 lengyel márka 172*50, magy. kor. —*—.

javasolja, hogy a minisztérium hagyja meg az 
egész másfélmilliót a városnak, hogy rendelte­
tésére lehessen fordítani.

Kolozsvár árváinak az ügye ugyanis 
már évek óta vár elintézésre s az aggmenház 
is régen szükségessé vált, de míg a másfél­
milliós harcban végleges döntés nincs, a város 
nem rendelkezhetik a pénzzel, amely most a 
város házipénztárában várja, hogy megkezd­
hesse áldásos misszióját.

Berlin, jan. 31. Bukarest —----- , Amsterdam
-------- , Brüsszel---------, Krisztiania 3153*—, Kopen-
háva 4072 50, Stockholm 5125 —, Helsingfors-----
Róma 920 —, London 862 50, Newyork 20112*50, Paris
1677*50. Züiich 3970— Madrid-------- , Bécs 625*—,
Prága 388-—, Budapest 2975.

Zürich, eb 1. Berlin 254"—, Amsterdam
-------- 1 Newyork 513*—, London 2393'—, Paris
425b*—, Milánó 2340*—, Brüsszel-------- , Kopenhága
----- , Stockholm-------- , Krisztiania------ , Madrid----- ,
Buenosayres----- , Prága 990*—, Budapest 76 —
Zágráb 165 —, Bukarest----- , Varsó 15*—, Bécs 17*—,
osztr. kor. 8*—.

Budapest, jan. 31. Lei "12*—, Napoleon--------
font sterling 2825 , leva----- , dollár 663—, francia
frank 5475—, márka 344—, líra 29—, osztr. kor. 
8*75, rubel 54*50, szoko! 1280, svájci frank 
129*50, dinár 830—, lengyel márka 20*50.

Fraternitas-nyomda
héber osztálya 

Cluj, Str. Dorobantiíor 16.
Telefon számok: 455—879—844.

Megjelentek: „HAG ADA1* 100.000 példány­
ban, „JESURUN‘6-ímakönyvek szintén 
100.000 példányban (askenáz és szefárd 
szöveggel.)

Könyvkereskedők, házalók és 
papirkereskedök figyelmébe!!!
Olcsó arak, megrendeléseket az 

„Uj Kelet“ kiadóhivatala is eszközöl.

Meghívó
Az „Industria Ceramica Romana S.-A.“ 

(Román Kerámiai par R.-T.) folyó évi február 
11-én d. e. 10 órakor a „Banca Agrara S.-A. 
Privil. Cluj“ üléstermében tartandó

ALAKUL Ó KÖZG YÜLÉSÉRE
a részvényjegyzők ezennel tisztelettel meghívóinak.

Tárgysorozat: 1. A közgyűlés megalakulása. 
2. Megállapítása, hogy az alapítási tervezet szerint 
a részvényjegyzés megtörtént és hogy a jegyzett 
részvények 3Ö százaléka befizettetett. 3. Az alap­
szabályok megállapítása és határozathozatal a 
tervezetben megjelölt természetbeni apportok felett. 
4. A társaság megalakulása feletti határozat. 5. 
Az alapítók részéről az első három évre való igaz­
gatóság kinevezése és ennek tudomásul vétele. 6. 
A felügyelőbizottságnak egy évre való megválasz­
tása. 7. Az alapítók részére való felmentvény 
megadása.

Cluj, 1922. február hó 1.
Az alapítók nevében:

Dr. RATIU EOMINIC s. k, 
elnök

Dr. PORUT1U PETER s. k 
titkár

SZÍNHÁZ
Szedzsera

— A vasárnapi bemutatóhoz —
Érdekes zsidó irodalmi eseménnyel kap­

csolódik össze a Poaie Cedek vasárnapi esté­
lye. Ezen mutatják be a „Szedzsera“ egyíel- 
vonásos darabot, mely a palesztinai zsidóság 
életének egyik, immár történelmivé vált ese­
ményét örökíti meg egy színdarab keretei kö­
zött. Szedzsera kolóniát 1909 széder estéjén 
arabok támadták meg. A kolóniát a somérek 
csapata védte. A harcnak a somérek részéről 
két halottja is volt, kiknek emlékét nemzeti 
hősökként tartja tiszteletben a zsidóság. A 
szedzserai véres széder este adja meg a hát­
terét a darabnak, melynek szinte minden sze­
replője a palesztinai somér-élet egy-egy le­
gendás alakja. Igazi palesztinai levegő, nemes 
veretű zsidó hangulat hatja át az egyfelvo- 
násos darabot, melyből a palesztinai zsidó nép­
élet művészi és meghitt rajzát kapjuk. A da­
rabban eredeti héber dalokat dolgozott fel 
Székely Béla, a „Szedzsera“ szerzője. A va­
sárnapi bemutató így a zsidó tárgyú irodalom­
nak annál értékesebb eseménye lesz, mert Pa­
lesztina uj történelmének egyik nagyjelentő­
ségű eseménye nyer benne irodalmi feldolgo­
zást.

A Poaie Cedek vasárnapi estélyét a 
„Szedzserán“ kívül nívós és pompásan össze­
válogatott műsor tölti ki, melynek részleteit a 
legközelebb adjuk.
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Eszleteit a

ftagyar színészek bálja. Ma este 9 órai 
kezdettel tartják meg a magyar színészek az ezidei 
álarcosbáljukat a Központi szálloda összes termei- 

A nagysikerűnek Ígérkező álarcosbál iránt 
j.en nagy az érdeklődés úgy, hogy mindenki he­
lyesen cselekszik, aki előre megváltja a jegyét a 
ljászló-drogériában, vagy a színházi pénztáraknál 
a meghívók felmutatása mellett, mert este a pénz­
űimül tűrhetetlen lesz a torlódás.

A pesti festőművészek mütárlata nem a teg-
ap hírül adott helyen és időben, hanem e hó 5-én, va- 

^ írnap fog megnyitni a Keszey Albert-féle könyvkeres­
kedésben. A legkitűnőbb művészek válogatott művei iránt 

Ljr is igen élénk érdeklődés mutatkozik. A kiállítás 
vasárnaptól kezdve egész napon át belépődíj nélkül
megtekinthető.

HETI MŰSOR
Román Opera

Péntek: Faust.

Magyar Színház
Csütörtök Kék mazur. [Operettujdonság másodszor.

Rendes helyárakkal. NapiLériet 90. sz. B.] 
Péntek : Kék mazur. [Operettujdonság harmadszor. 

Rendes helyárakkal. Napibérlct 91. sz. C.]
S-ombat d. u. : Névtelen asszony. [Igen olcsó, egy- 

harmadára leszállított helyárakkal.
S-ombat este : Kék mazur. [Operettujdonság negyed­

szer. Rendes helyárakkal. Napibérlet 92. 
szám. D.]

Vasárnap d u. : lg lói diákok. Előtte : Frivol akta.
[Újdonság negyedszer. Olcsó helyárakkal.] 

Vasárnap este: Kék mazur. [Operettujdonság ötöd­
ször. Rendes helyárakkal. Általános bérlet­
szünetben.]

Hétfő : Kék mazur. [Operettujdonság hatodszor. Ren­
des helyárakkal. Napibérlet 93. sz. A ]

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók 
a színház pénztáránál.

A színházi iroda hírei:
Kék mazur — Tompa Bélával. Lehár leg- 

lUabb operettjének, a Kék maznr-nak ma este lesz a 
második előadása. Réthely betegsége miatt Tompa 
/P ia fogja Julián gróf szerepet eljátszani, ki köz­
kedvelt bonvivánja a marosvásárhelyi színháznak. 
4 bemutató hangos sikere biztosítéka annak, hogy 

a többi Kék mazur előadását is zsúfolt házak 
fogják végig tapsolni. A többi szereplők: Kolbay 
Ildikó, Kovács Kató. Izsó Miklós, ŐLebvey Led, 
Rogy Gyula, Berky József lesznek. I asarnap ki­
vitelivel rendes bérletben lesznek a Kék mazur 
előadásai megtartva, mig vasárnap általános ber- 
htsziinetben kerül színre. — Délutáni előadások. 
Szombaton délután igen olcsó helyárakkal a Rév- 
idén asszony kerül színre Poór Lilivel a címsze­
repben. Vasárnap délután pedig az Iylói diákok, 
Farkas Imre kedves daljátéka fog menni, előtte 
pedig Mikszáthnak egy egyfelvonásos darabja, a 
Frivol akta kerül színre. A vasárnap délutáni 
előadás mérsékeli helyarakkal lesz mcgtartia.

A mozgók műsora. Uránia-mozgóban: 
I Jiiörtökön az amerikai Pathé-gyár nagyszerű 
• rkölc srajza, a Hadimilliomosok, főszerepben az 
I j Világ legnépszerűbb film-színésznője, a szép es 
’(igyfehetségü Fanny Ward. Péntek, szombat, va­
sárnap megrázó erejű, lélek zetfojtóan izgalmas, 

illatos meséjii, társadalmi dráma, A veszedel­
mes asszony, főszerepben Lucy Doraine. A vesze­
delmes: asszony csupán filmre való átdolgozáséi, 
a világ minden színpadán szokatlan sikert aratott, 
Napraforgós Hölgynek. — Egyetem-mozgóban : 
(Gitár lökön Dumas világhírű regénye fűmen, 
<iróf Monte Christo élet-halál harca, A halott kéz, 
a Gróf Monte Christo regénye és film folytatása, 
VilFfort ügyész törvénytelen fiának, Benedettonak 
küzdelme Gróf Monte Christ óval. Péntek, szombat 
e páratlan filmremek második és befejező, részé 
i.'riil színre, előrelállhatólag oly nagy tetszés es 
zsúfolt házak mellett, mint az első rész. V asarnap 
Rordisk-sláger, Professzor Nick Fantom legújabb 
kalandja, A cirkuszakrobata, kalandor drama. 
Apolló-mozgóban : Csütörtökön, pénteken a bűbájos 
japán mese, Fann-Fann. A virágos ŐS ipon minden 
szépsége ott ragyog e kedves történetben. * bzomba , 
vasárnap Az asszonyszeszély, dráma, főszerepben 
Erna Moréna, a szerelmes asszonyok e nagyszerű 
ábrázolója. ____

Szihaz után!
az elite közön- f 
ség találkozó- j 

helye a :
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Central Buliét
Főszerkesztő. Dr. FISCHER JÓZSEF
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat r.-t. 

Szerkesztőség: Calea Reg. Ferdinand (volt Ferenc 
József-ut) 48 - Kiadóhivatal: Brassai-utca 10. sz. 
Fiókkiadóhivatalok: Nagyvárad, Deák F.-utca 9. 

Arad, Str. Alexandri 1.

Előfizetési ár havonként ..... 30 lej 
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni
Hirdetéseket mlllméteres díjszabás szerint vess 

fel a kiadóhivatal

Pályázati felhívás
Az Albina Intrepozite si Comerciala Anonima 

igazgatósága vezérigazgatói és egy áruraktári igazga­
tói állásra ezennel pályázatot hirdet

Pályázóktól megkivántatik, megfelelő elméleti 
képzettség, kellő anyagi garancia és minden tekintetben 
kifogástalan előélet, a román, német és magyar nyelv 
perfekt tudása, továbbá, hogy export-import ügyletek­
ben a legteljesebb jártassággal bírjanak.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy lepe­
csételt részletes ajánlataikat igényeik megjelölésével leg­
később február hó 15-ig az Albina Takarék és Hitel- 
intézet cluji fiókjánál adják be.

Úgy a vezérigazgató, mint az áruraktári igaz­
gató részére a most épülő áruraktári épületben modern 
lakás biztosittatik.

Pályázni szándékozók részletesebb tájékozódást 
nyerhetnek az Albina Takarék és Hitelintézet cluji fiók­
jánál.

Cluj la 31 Januárié 1922.
Az Albina Intrepozite si Societate 
Comerciala Anonima igazgatósága

48 őrá alatt lattamoz. — Felvesz 
hirdetéseket és fényreklámhirdetése- 

két. Foditásokat elvégez „RECLAMA“, Piata ■ 
Unirei 4. I. emelet. 2917-1 ■

Útleveleket

Kötő és horgoló ggapjufonal 40 színben 
legfinomabb minőségben a napokban meg­
érkezik SIPOS JENŐ céghez. P. Unirei 17.

Keller Áruház
Oradea-Mare—Nagyvárad
Str. Avram Jancu 3. (Kossuth L.-u.)

1
3188-1

Cérna és textiláru
legolcsóbb beszerezhető. Kisebb meg­
rendeléseket postán is eszközlök
Eladás csak nagyban!

□E 3EE

BOLOND
az aki ügynöktől vesz drága essen­

ce!, mig nálam a legfinomabb
üquer essenziákat
megrendelheti utánvét mellett

65 Sei kiiogramonkénti árban

Glück Henrik
Oradea-ffiare (Nagyvárad)
Calea Vict. volt Kolozsvári-u. 74. 1294

áE :2a

Állandó nagy raktár

pamutszövőfona iBbban
Szövőcérna, nyers és fehérített ., 8—32 sz.
Mulefonál fehérített...................... 3—10 sz.
Hardwaterfonál, nyers és fehérített 6—32 sz. 
Grohmann-féle fekete és piros szövőfonalak, 
festett szövőcérnák, matringos és gombolya- 

gos kötőpamutfonalak

„Viktoria“
Váltóüzlet és kereskedelmi rt. Timisoara, 
IV. Str. Bratiaim 8. Telefon 97. Sürgönyeim : 

Victoriabank.

Lapkihordó
asszongok felvétetnek 

a kiadóban

Breuer és Róna
nemzetközi szállítási és bizományi vállalat 
ORADEA-MARE. Interurban telefon 5—55.

1240
Szállít bármely országból egész Románia terü­
letére vagontételeket és darabárukat biztosítás­
sal. Olcsó díjtételek. Külön árubiztosítás! osztály

F
III GRÜNWALD

■ ■

Uvegcsíszolda, 
tököráftsgyár és
Épületüvegezést vállalata
Oradea-fóare, Sfr.GerEiczy-u.I6

tudatja, hogy túkörúveg- 
száliitmánya megérkezett I

Készít mindenféle csiszolt bútorüvegeket 
és tükröket, tükrök ujrafoncsorozást 

Fíntükrök I. II. III, rendua (,0/i6 
coll) ládákban. Épületüvege­

zés! Minden méretű va­
lódi cseh táblaüve­

gek állandó 
nagy rak­

tára. 1292

i

Hetenként friss szállítmány 1304
Clark és olasz cérnákból, D. M. C. pamu­
tokból, Crohmann 48 és 24-es cérnákból 
és mindennemű rövidárukból érkezik

Blum Testvérekhez
Nagyvárad— Oradea-Mare. — Telefon 703.

Nagymennyiségű lámpaáru, cseh 
táblaüveg, karlsbadí porcellán és 
Dítmár-féle lámpaáru érkezett.

DEUTSCH K I
üveg és porcellán nagy- 
kereskedés részvénytársaság

Oradea-Mare — Nagyvárad,
Str. Nícolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4. 

TELEFON 71.
1268

Pontos és szolid kiszolgálás.

Buttfried és Hersknvits
Oradea-Mare — Nagyvárad

Plata Unirei 12.

1289
Erdély legnagyobb és leszolidabb impor­
tőrjei. Állandó gyári lerakat Chemnitzi kö­
tött-szövött árukban, úgymint horgolt nyak­
kendők, mindennemű harisnyák, szvetterek, 
sálak stb. Nagy raktár mindennemű Mai­
land! olasz D. M. C. cérnák és pamutokban.
Megrendeléseket postán eszközlflnk.
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APRÓHIRDETÉSEK
Egy ez6 Ara 1 lel. Vastagabb betűvel 2 lei.

Legkisebb apróhirdetés ára 10 lel.
Tlloyd az előkelő zsidóság találkozó helye. 

Bankettek, lakodalmak legjobb kivi­
telben és a legjatányosabb árban.

őrt ÉTTEREM
Cluj,Mátyás kir.-u. ésUnió-u. sarok

Intelligens jó megjele­
nésű titazó, aki bőrszak­
mában megfelelő össze­
köttetéssel b5r, azonnal 
felvétetik. Előnyben része­
sül, ki a román nyelvet 
bírja. Ajánlatokat bizo­
nyítvány okkal ellátva.
Sámsom bőrgyár Cluj, 
Gyufagyár-utca 1 alá 
kéretnek.

Elcserélném Széchenví- 
tér közelében levő szoba, 
konyhás lakásomat ha­
sonlóval a belváros bár­
mely részében. Cím a 
kiadóhivatalban.

Eladó egy szalon gar­
nitúra, egy nagy álló tü­
kör és egy női í-óaszíat 
székkel. Cím Majálls-u. 2.

Egy használt vasre- 
döny megvételre ke­
restetik. Fraiernitás- 
nyomda, Brassai-u. 10.

Eladó egy nagyon 
szép fehér selyem női 
jelmez. Megtekinthető 
délelőtt 11—1-ig Míno- 
rita-u. 6. ajtó 6.

I Kolozsvári nagyvállalat fűszer

Bazárba jártas segéd 
felvétetik a keletíáruházba 
Calea Regele Fernd 110, 
___________________ 5202-1

Angolból, franciából és 
németből oktatok, havi 70 
leiért. Calea Víctoríeí 
(Kossuth L.-u.) 16, 3176-1.

Perfekt gyors és gépírót 
keres azonnali belépésre 
a$ Uj Kelet szerkesztősége. 
Jelentkezni lehet délelőtt 
11-től délután 6-’g Calea 
Regele Ferdinand 43.

Pianninót bérbe ke­
resek. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Becskor, mosótalp, fel­
sőbőr ésszijgyártóblank
állandóan nagy készlet ki­
csinyben és nagyban, legol­
csóbb árak mellett, — Vidéki 
megrendeléseket kis posta­
csomagokban U eszkö cíők. — 
Jelenlegi talp és becskor ára 65—70 lei. — vagontáteinéi 
5 százalék kedvezmény.

SÁMSON BŐRGYÁR,
Gyufagyár-utca 1 — Gyors­
ára raktárral szemben. — 
Telefon: gyár 3-86-lakás3-87 
1278.

;vagy gabonaszakmában jártas ♦♦
♦
♦
t

■HEÉsOiOHOLilDEpÉíár
n éslBEHEH EaLEsg.Fsídinand El.
Szállítunk postán, utánvét mellett.

1277

a <*
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négyszer hetenként FRITZ THELER karmester 
vezénylete alatt salon vonós-zenekar hangversenyez

1271

Előírásos hitelesítet* ürrrértókek
nagybani gyártása 1296

GRÜNWALD JAKAB 
víllanyerore berendezett gyárában
leg j utány osabban szerezhetők be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Cluj, 
Piata M. Viteazul (v. Széchenyí-tér) 13. sz.

MIM fiiéi Ri3p Bárnál
d.ága és gyengekülföidi cipők után amikor

olcsó, tartós és elegáns cipőit yshet
a maga, felesége és gyermekei számára 
is a cluji (kolozsvári) 136!

Renner Bőí#íp 11. Mill fermé.heibői.
Szőrme bundákban és különféle

szőrmékben
nagy választék. Megrendelés, átalakítás 
és festést minden mennyiségben vállalunk

S. Eisenstädter & Co. 1297
szűcs, szőrmeáruháza' Cal. Vict. (v. Kos­
suth Lajos-u.) 2. Telefon 1 — 49.

Románul is tudók előnyben. Aján-f 
latok „Megbízhatóság“ jelige alatt t 

a kiadóhivatalba kéretnek. %

Kereskedők!
Saját érdekükben látogassák meg az 

újonnan alakult

Orient MgiteBtedést
Cluj, Szép-u. 2.

Hol mindennemű fejkendőt és övld- 
áu cikkeket legolcsóbb árakban

beszerezhetik n
L——J

SSSSíSi

Olaszországból
egy friss szállítmány

nar .sinew t
érkezei!

Léb Fivérekhez
Cluj, Telefon 4—71.

Elei Erilpisa Elsiripygp?
MMI Str. Xsnspsl (Srappasi-u. el éjén)

; Állandóan raktáron tart saját készítményt! 
láncot, gyűrűt karkötőt stb. Váííal minden 

: e szakmába vágó munkák elkészítését, ala­
kítását és javítását. Fogászati arany és for- 

; rasztó. Huzal és lemez arany- és ezüstben.
T őrmeléfearany-beváltás. 1273

2-13 TELEfOS . . . . . . TEEEFBS 2—13

on, BBSZ8F és elgiMÍU
ffiPB?1sí pl lés

liiii

CLUJ,
Sír. Fiiipescii (ÖA) SäI-h.
Ajánlunk azonnali szállításra: 
Junghans és Kiengle gyártmányú:

Kis és nagy ébresztő órákat, 
miniatűr órákat, hárfagong 
és mezzogong faliórákat, kü­
lönféle ingaórákat Bäcker 
szerkezettel, miniatűr szalon- 
órákat

Hacker, Wolkenstein és Glücksehig 
gyártmányú chinaezüst

dísz-, ajándéktárgyak és szer­
vizekben szortírozott nagy­
raktár. Berndorfí evőeszközök. 
Gyönyörű kivitelű Bíjuteríe 
választék.

Szolid, olcsó árak.
Pdntos postai szétküldés.

teszik fiiplmÉbo!
Rózsahegyi és más gyártmányú

ösőfonál, B?iiimoiin-fsjíő
kapható a most megnyílt

1308

i
a.

engros üzletébe Cluj, (Kolozs­
vár) Calea Reg. Ferdinand v. 
Vesselényi Miklós-utca 11. szám.

Bgjárat a Szip-atoii oldalsn
=D

Gyermekjátékot,
&

kötött-, rövidárui, porcellán, üveg 
és ajándéktárgyakat legolcsóbban

Eisenstädter Fülöp 
és Társa cégnél
Strada Regina Maria (volt Deák 
Ferenc-utca) 13 sz. — vásárolhat

í*
1
§

1274

WIENBBN
is Vollzeile 15 szám alatt internacionalis szállítási 
irodánkat. Vállaikozunk mindenféle export és import 
szállítási ügyek lebonyolítására Gyüjtőkocsi forga­
lom. Butorkocsikkal való szállítás. Fuvarlevelek 
felülvizsgálása és dijtöbletek kiutalása, Központ: 
Cluj. Fiókok: Wien, Nagyvárad, Orsóvá. Kirendelt-

aé DEUTSCH TESTffÉREH

Galafiban Strada Dinojeti 5. 
alatt közel a keres­

kedelmi centrumhoz, Piata Vechi mellett 
Sachter-féle házban megbízható orth. 
*1^2 étkezést nyitottam erdélyi konyha 
és borokkal. Tiszta és uj szobáival igen 
alkalmas szállásra. Mindennemű közvetí­
tést szállítást és megbízást ponto-an és 
lelkiismeretesen eszközölök.

Ludovic Salamon
r © ^”g> |y*

JEL áSnSsfe. J-.- '4t-

3EÍ

ia
Faipari fllübütorggár Rt.

Targu-fflures
Gyártelep, Sörház-u. 14.. szám. Telefon 339. 
Raktar: Szentgyörgy-u. 5. sz. Posta mellett. 

Telefon 359.

29781

Baímtatalíili figplmie!
Mielőtt butorszükségleteit beszerezné tekintse 
meg a Viktoria bútorgyár lerakatát, hol nagy 
választékban hálószobák, ebédlők, és uriszobák 
kaphatók. Úgy egyszerű, mint legmodernebb ki­
vitelben. Levél megkeresésre árajánlatot teszünk. 
Vásárlás esetén feltételeink kedvezőit. Úgy anott 
tölgyfadeszkák jutányos árban kaphatók. Minden­

féle furnier kapható.

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár


